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МІКРОПІЛЕ «ЗИМА» ЯК ІНТЕРПРЕТАЦІЯ СЕЗОННИХ 
НОМІНАЦІЙ У МОВОТВОРЧОСТІ ПИСЬМЕННИКІВ 

ВІННИЧЧИНИ ХХ СТОЛІТТЯ 
 

Горобець Алла Володимирівна, 
асистент кафедри української та іноземних мов, 

Вінницький національний аграрний університет; 
аспірант кафедри української мови, 

Вінницький державний педагогічний університет ім. М. Коцюбинського 
(Вінниця, Україна) 

e- :   
 

Зима – це пора року між осінню і весною, яка триває від листопада до березня 
на північ від екватора і від травня до вересня – на південь від екватора, 
характеризується найнижчою температурою повітря2. 

В Україні існує поділ «зими» на кілька типів: календарна зима, астрономічна 
зима, кліматична зима. 

Календарна зима в Україні охоплює три місяці – грудень, січень, лютий. 
Тривалість астрономічної зими залежить від кількості сонячної енергії. Середина 
астрономічної зими припадає на день зимового сонцестояння (22 грудня), однак 
за кліматичними особливостями вона затримується3 . Кліматична зима в Україні 
триває 3 – 4 місяці, а в полярних широтах понад 6 – 7 місяців. Отже, у художніх 
творах полярна зима охоплює також частину традиційної в Україні осені і весни. 

У системі тематичної групи «пори року» лексико-семантичного поля «час» 
мікрополе «зима» займає чільне місце. За колористичними ознаками вона 
знаходиться окремо від інших, часто символізуючи суцільну чистоту, сон, 
відсутність яскравих вражень. Однак, досліджуваний мовний матеріал дає нам 
право стверджувати, що зима може бути часовим відрізком, який позначає 
посилену активність людей і тварин і, відповідно, поєднує в собі протилежні 
значення: відпочинок – активність, смуток – очищення, чорне – біле. 

Найголовнішим індикатором лексико-семантичного мікрополя «Зима» є 
наявність у досліджуваних текстах стрижневої іменникової лексеми зима, а 
також похідних від неї спільнокореневих лексем, виражених іншими частинами 
мови: прикметником – зимовий; дієсловом – зимувати; прислівником – взимку та 
їхніми словоформами. Часто лексема зима поєднується з означеннями холодна, 
довга, ціла, важка, люта, що вказує на своєрідний застій, постійність, 
стабільність, відсутність активних подій, затяжний відпочинок природи й 
людини: Перша зима в Медвинці випала важка (Гуцало, Сільські вчителі, с. 15); 
Почалась холодна зима (Трублаїні, Волохан, с. 470); А скиток, хоч і руйнувався, 
все одно тримав на стінах горобину, що і в люті зими червоніла ґронами ягід і 
скликала в гості лісове птаство. (Стельмах, Чотири броди, с. 98); Поспішає він 

 
2 Cambridge Dictionary. URL https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/winter  
3 Зима. URL https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B8%D0%BC%D0%B0 
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чимдуж від зими та криги тікати (Трублаїні, Лахтак, с. 67); Яка довга зима! 
(Стельмах, Велика рідня, с. 140). У словнику4 подано деякі прикметники, з якими 
поєднується слово зима: cold, hard, mild, long, що також вказує на появу 
негативних асоціацій, пов’язаних із цією порою року. 

Певним засобом вираження настрою героя є наявність незакінчених речень, 
що вказує на негативний підтекст, усвідомлення неминучості висловленого і 
водночас небажання/неготовність його приймати:  Наближається зима… 
(Земляк, Олесь Чоботар, с. 143). Незакінчене речення – доволі сильний прийом 
письменника, застосований переважно з метою спонукати читача до активного 
сприймання тексту, взаємодії з автором і героєм, особистісне продовження 
прихованої думки. 

Прислівник взимку згідно зі словником української мови вжито у прямому 
лексичному значенні ‘найхолодніша пора року між осінню та весною’ [3; 566]. 
Напр., Удосвiта я напоїв Обмiнну водою з туманцем, що i взимку чаїться у 
нашiй криницi, i, зiтхаючи, вивiв її з клунi у двiр, де на снiг рожевими калюжками 
лягли мерехи свiтанкової зiрницi (Стельмах, Щедрий вечір, с. 661). Але тепер, 
взимку, я розкошую, мов кум королю: маю чорнило i для себе, i навiть на обмiн, 
— уже три пера вимiняв — вiсiмдесят шостий номер, череватеньке — 
ложечкою — i рондо (Стельмах, Щедрий вечір, с. 679). Там на радощах живкуни 
так вмащуються у сажу, що потiм, коли вилiтають на подвiр'я, навiть коти 
розгублюються: яка це птиця з'явилася взимку? (Стельмах, Щедрий вечір, 
с. 680) 

“Мова художніх творів письменників Вінниччини ХХ століття 
характеризується поширеним використанням фольклорних мотивів, що нерідко 
передає не лише красу рідного слова, але й тісний взаємозв’язок із національним 
надбанням і народним колоритом, притаманним етнічній спільноті з прадавніх 
часів”5. Фразеологізована сполука ‘зимової сплячки’ уживається в тексті з метою 
підкреслення довготривалої, затяжної зими, яка нарешті завершилась: 
Скрадаючись, добрів до борсучих нір, обколесував їх, знайшов перші після 
зимової сплячки сліди звірів… (Стельмах, Чотири броди, с. 85); Спитала, чи не 
пошиє мені плаття, то він каже, що пошиє, тільки не раніше зими, бо 
замовлень багато (Гуцало, Сільські вчителі, с. 23); Міряти не треба, я за цю 
зиму не виросла (Гуцало, Сільські вчителі, с. 23). У зазначених реченнях зима є 
своєрідним відрізком часу, який має точку завершення. 

Портал української мови та культури “Словник UA” подає прислівник зимою 
поряд із прислівником взимку, які мають тотожні значення: у зимовий період6 : 
Не хочеться взимку в наймитське ярмо влазити (Стельмах, Велика рідня, 
с. 189); Бувало, тітку взимку і за ноги з печі не стягнеш (Стельмах, Велика рідня, 
с. 408); Лячно забилося серце у дівчини, наче взимку спіймана пташина, 

 
4 Longman Dictionary. URL https://www.ldoceonline.com/dictionary/winter 
5 Завальнюк І. Я. Лексико-семантичне поле «час» із погляду народної творчості (на матеріалі прози 
письменників Вінниччини ХХ ст.) C. 421 – 426. С. 421. URL https://sci-conf.com.ua/wp-
content/uploads/2020/02/PERSPECTIVES-OF-WORLD-SCIENCE-AND-EDUCATION_26-28.02.2020.pdf 
6 Словник UA. Портал української мови та культури. URL 
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B7%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D1%8E  
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затиснута у задубілих руках (Стельмах, Велика рідня, с. 205); Взимку ті пахощі 
розходяться по всьому селу (Земляк, Лісникова дочка, с. 259); Сонце взимку 
ховалося на цілий місяць (Трублаїні, Волохан, с. 473); Тоді найбільш імовірне те, 
що зимою його розчавить крижаними затисками (Трублаїні, Лахтак, с. 60); А 
нащо зимою? Це не кожух, я в ньому по морозу не ходитиму (Гуцало, Сільські 
вчителі, с. 23). Використання прислівників на позначення зимового періоду 
надає зимі другорядного значення в тексті. Прислівниками взимку, зимою автори 
іноді зображують описову лінію, що підсилено порівнянням наче взимку 
спіймана пташина, однак переважно – для вираження суб’єктно-об’єктних 
відношень.  

Лексико-семантичне мікрополе «зима» також уміщує назви часових 
відрізків, які належать до зимового періоду. Відповідно, це можуть бути назви 
зимових місяців, а подекуди неозначено-часові форми, оскільки ми здогадуємося 
з контексту, про який саме період зими йдеться у тексті. Такі форми належать до 
периферійної зони мікрополя. Пор.: Весна у грудні білим сніжком починається 
(Стельмах, Велика рідня, с. 408), де автор порівнює початок зими, зазначаючи 
місяць – грудень із початком весни, проводячи паралель у погодних умовах; Сніг 
танув, і з гір збігали струмки (Лахтак, с. 51), де, імовірно, описується відрізок 
часу, коли зима переходить у весну; Ранньої зими нам треба було форсувати 
Буг (Стельмах, Велика рідня, с. 203); Кінець зими позначився лютими 
морозами (Трублаїні, Лахтак, с. 76). В останньому реченні, до прикладу, бачимо, 
що йдеться імовірно про другу половину лютого – останнього місяця зими, на 
що вказує словосполучення кінець зими та конкретизує асоціативне коло лютими 
морозами, що зазвичай охоплює кінець січня – лютий. Однак, за семантикою 
тексту, кінець зими переноситься орієнтовно на квітень – травень, оскільки дія 
відбувається на Півночі. Неозначено-часові форми є більш поширеними у 
досліджуваних текстах, ніж назви місяців, оскільки зима часто не є предметом 
текстового вираження, а лише художньою деталлю – доповненням до розкриття 
настрою героя, його відчуттів, фізичного чи психологічного стану. 

Похідні дієслова зимує, перезимуємо, зазимуємо, зимувати, які трапляються 
в досліджуваних художніх творах, значно розширюють лексико-семантичне 
мікрополе «зима». Словник Collins подає таке тлумачення цих дієслів: “Якщо 
людина, тварина чи рослина проводить десь зиму, це передбачає наявність зими 
у тому місці.”7. В американському варіанті є словосполучення ‘to pass the winter’, 
що співвідноситься з українським ‘зимувати’. Вони вирізняються певними 
особливостями: вказують на особу, що інтуїтивно зближує читача з персонажем 
твору; інфінітив зимувати характеризує тривалий процес; мають префікси за-, 
пере- (вказують на тривалу завершену дію): А може, якийсь пароплав теж зимує 
біля цього острова? (Трублаїні, Лахтак, с. 136); А тут і зимувати добре 
(Лахтак, с. 57); Ми захопимо звідси свою пайку, рушниці, патрони та пастки на 
песців і добре перезимуємо (Трублаїні, Лахтак, с. 64); Та, мабуть, доведеться 
нам коли не тут, то в Карському морі зазимувати (Трублаїні, Лахтак, с. 67); 
Як зазимувати, то й зазимувати, - наче даючи свою згоду, сказав Стьопа. – 

 
7 Collins Dictionary. URL https://www.collinsdictionary.com/dictionary/english/winter  
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Зазимуємо – не згинемо (Трублаїні, Лахтак, с. 67); Як же ми з харчами будемо, 
коли зазимуємо в кризі? (Трублаїні, Лахтак, с. 68). У підрядній частині 
складного речення: Коли нас затре кригою в морі Лаптєвих і ми там 
зазимуємо, то все-таки більше користі буде, ніж дрейфувати в Карському морі 
(Лахтак, с. 61) елемент коли нас затре кригою вказує на момент настання зими, 
оскільки саме на це вказує особове дієслово зазимуємо – буквально зустрінемо 
зиму. 

Синонімічним до лексеми перезимувати є словосполучення перебути зиму в 
реченні: Нам доведеться перебути тут цілу зиму… (Трублаїні, Лахтак, с. 60). 
Означення цілу (цілісіньку) / ‘the whole’ вказує на довготривалий період і створює 
атмосферу важкості, надлишковості: Цілісіньку зиму не злазив із печі… (Гуцало, 
Сільські вчителі, с. 47). 

Подільська проза ХХ століття ознаменована широким спектром образних 
зв’язків та асоціацій, що активно розширюють мікрополе, додаючи до нього 
периферійні елементи – ознаки, які розкривають або поглиблюють семантику 
стрижневої семи: холод, сніг, сніжинки, мороз, морозець, заметіль, завірюха 
тощо. Великий мороз злютував усі ополонки на цьому полі… (Трублаїні, Лахтак, 
с. 77); Сніг вкрив болото і невеликі озерця (Трублаїні, Лахтак, с. 366); Випав сніг, 
пухкий і білий (Волохан, с. 470); На його обличчі тануть перші сніжинки 
(Земляк, Олесь Чоботар, с. 150); На той час мороз пом’якшав… з неба порошило 
снігом (Трублаїні, Лахтак, с. 156) 

Посилюється ефект зимових вражень за рахунок поєднання стрижневої семи, 
вираженої прикметником жіночого роду зимова у поєднанні з іменниковими 
лексемами завірюха, хуртовина: За вікном зривається перша зимова завірюха 
(Земляк, Олесь Чоботар, с. 167); Другого дня над островом промчала остання 
зимова завірюха (Трублаїні, Лахтак, с. 264); Починається справжня зимова 
хуртовина (Земляк, Олесь Чоботар, с. 182). 

Іноді ядерну лексему зима / winter вжито у переносному значенні. За 
народними уявленнями вона позначає старість, що пов’язано із завмиранням 
природи. Подекуди трапляється асоціативне коло на основі колористичних 
характеристик сніг – сивина: через схожість колірної ознаки ці поняття є 
синонімічними: От і прощай, літо, бо зима одразу впала на голову, певне, для 
того, щоб довіку не забував отих, хто вже ніколи не повернеться до нього 
(Чотири броди, с. 328); Літа уповільнили їхню ходу і кров, вони ж зимовим 
холодом обвіяли їхні голови (Велика рідня, книга друга, с. 8). “Як тільки хтось 
вирішує серйозно сприймати весь спектр прикладів у мові, стає зрозумілим, що 
умовна семантика істини не підійде для вивчення семантичних ролей. Буде 
необхідна когнітивна семантика, яка включає пояснення метафори та 
метонімії”8. Отже, у мові художніх творів письменників Вінниччини зазначеного 
періоду когнітивна семантика виражена переважно метафорою, метонімією, 
синекдохою – художніми засобами, які базуються на переносному значенні.  

 
8 James Pustejovsky (1993). Semantics and Lexicon. Studies in Linguistics and Philosophy. P. 35 



607 

У метафорі «певні слова та словосполучення розкривають сутність одних 
явищ та предметів через інші за схожістю чи контрастністю» 9: Тепер ідіть з 
Богом, поки вас не застала зима в цьому лісі (Земляк, Гіппократ, с. 293);  
Досвітній морозець з’їдав туман, перетворюючи його на колючу мряку, що 
голками впивалася в обличчя (Земляк, Ніч без милосердя, с. 60); Три дні 
лихоманила завірюха (Трублаїні, Лахтак, с. 190); Другу добу лютує хуртовина 
(Трублаїні, Волохан, с. 477).  

Яскравим різновидом метафори є персоніфікація, яка полягає в олюдненні 
явищ природи: Вечірній мороз швидко замальовує відтале за день віконце 
(Земляк, Олесь Чоботар, с. 156); А вітер скаженів, кружляв сніжними 
вихорами, засипав тундру… (Трублаїні, Волохан, с. 475). 

Хоч і рідко, але доволі яскраво темпоральні номінації на позначення зими 
вживаються у складі синекдохи – кількісного перенесення ознаки: Сніг пішов 
густіший і Олесь приніс на собі в пекарню зиму (Земляк, Олесь Чоботар, с. 151). 

Нерідко на основі образів, пов’язаних з виникненням відчуттів, які зазвичай 
асоціюються із зимою, виникає певне асоціативне поле. Його визначальною 
рисою є відсутність лексеми, яка називає часовий проміжок, і наявність образу, 
який викликає сприймання зими в уяві, підсвідомо: Там над засніженою кригою 
пломеніло ранішнє небо (Трублаїні, Лахтак, с. 487); На сніговому покривалі 
крижаного поля, наближаючись до острова, від суходолу рухалась чорна пляма 
(Трублаїні, Крила рожевої чайки, с. 488); На зиму воно [лоша] замохнатіло, було 
все в інеї і від того добре якесь та ніби не з цього суворого світу, а прибилось 
сюди із зимової казки (Земляк, Ніч без милосердя, с. 50). 

У контексті метафоричного вираження мікрополя «Зима» часто 
спостерігаємо в досліджуваних текстах асоціативне вираження. На наш погляд, 
вдалим асоціативним образом можна вважати перенесення ознаки за схожістю: 
зима – хурделиця, сніжниця, що дає читачеві змогу уявити поведінку зими, 
зрозуміти, про яку саме пору року йдеться в художньому творі: А тим часом 
хурделиця плела навколо холодні сіті (Стельмах, Дума про тебе, с. 7); 
Сніжниця сичала, в’юнилася біля Василькових ніг, але не могла остудити його 
радість (Кобець В., Дана, Василько та білий світ, с. 106). Влучно використана 
асоціація в жодному разі не спотворює зміст тексту, а навпаки залучає читача до 
активного сприймання, спонукає до самостійної побудови образних зв’язків, а, 
отже, робить його безпосереднім учасником створення образної системи 
художнього тексту. До асоціативного часового поля належать такі елементи, які 
не називають часові проміжки безпосередньо, але за певними ознаками 
зрозуміло, про який саме період говорить автор: Сніги блищать, іскряться, аж 
боляче дивитись на них, бо ріже зір (Гуцало, У гаї сонце зацвіло, с. 137). В 
аналізованому реченні бачимо граматичну основу сніги лежать, іскряться, що 
вказує на опис морозного зимового дня.  

На основі спостережень за погодними умовами різних пір року український 
читач вибудовує власну систему часосприйняття, яка може значно відрізнятися 

 
9 Літературознавчий словник-довідник. С. 444 URL 
http://shron1.chtyvo.org.ua/Hromiak_Roman/Literaturoznavchyi_slovnyk-dovidnyk.pdf 
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від системи часосприйняття людини-іноземця, якщо вони проживають в різних 
частинах світу. Це говорить про суб’єктивний зв’язок автора тексту і читача, 
оскільки під час ознайомлення із зарубіжними творами читач потребує 
додаткового досвіду і знань про особливості країни, яка описується в 
художньому творі. 
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